Технологическая карта урока химии в 8 классе на тему: «Атомы химических элементов»

УМК Габриелян О.С.

Учитель: Фролова НВ. Инжавинский район МБОУ «Красивская СОШ»

Тема: Обобщение и систематизация знаний по теме «Атомы химических элементов"
Цели урока: 
- образовательные:

1) актуализировать знания учащихся о строении атомов химических элементов, о строении их электронных оболочек, о металлических и неметаллических свойствах элементов, о различных типах химической связи;

 2) продолжить формировать умение записывать схемы строения электронных оболочек атомов химических элементов (№ 1 – 20), схемы образования веществ с разным типом химической связи на конкретных примерах;

 3) продолжить формирование умения сравнить разные типы химической связи;

- развивающие: 

1) продолжить формирование идеи познаваемости мира, 

2) развитие умений сравнивать, обобщать, делать выводы.
-воспитательные: воспитывать у учащихся интерес к учению, стремление добиваться успехов в учебе за счет добросовестного отношения к своему труду, чувства взаимного уважения между школьниками, их адекватной самооценке. Способствовать созданию положительной психологической атмосферы в классе.
Тип урока: обобщение и систематизация знаний.
Вид урока: традиционный.
Оборудование: таблица «Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева»,  мультимедийный проектор, экран, презентация к уроку.

Методы: репродуктивный, частично-поисковый, самостоятельная работа.
Формы работы: самостоятельная, фронтальная.

УУД

Предметные результаты обучения:
Учащийся должен уметь:
· классифицировать химические элементы на металлы и неметаллы;
· использовать периодическую систему для:

1. написания строения атома;
2. определения изменения химических свойств элементов при переходах по группам и периодам
· определять вид химической связи и описывать механизм её образования на основе строения атомов.
Метапредметные результаты обучения
Учащийся должен уметь:
· составлять на основе текста схемы, в том числе с применением средств ИКТ;
· использовать такой вид мысленного (идеального) моделирования, как знаковое моделирование (на примере схем образования химических связей);

· самостоятельно использовать опосредованное наблюдение.
      Личностными результатами  являются следующие умения:
· осознавать единство и целостность окружающего мира, возможности его познаваемости и объяснимости на основе достижений науки;
· постепенно выстраивать собственное целостное мировоззрение:  осознавать потребность и готовность к самообразованию, в том числе и в рамках самостоятельной деятельности вне школы;
· оценивать жизненные ситуации с точки зрения безопасного образа жизни и сохранения здоровья;
· оценивать экологический риск взаимоотношений человека и природы
 Вид урока: традиционный.

Режим: офлайн

Продолжительность: 45 мин

	Название,

 содержание этапа урока
	Время проведения
	Цель этапа
	Методические 

приемы и их

 содержание 


	Средства обучения
	Способы организации деятельности
	Результат

	
	
	
	
	Образовательные ресурсы
	Средства коммуникации
	
	

	1.Организационный момент.

(Приветствие  учащихся.

 Выяснение их эмоционального настроения  на  начало урока).
	2 мин
	Настроить учеников на урок, нацелить их на получение знаний в необычной обстановке.


	Словесный: слово учителя.  
	
	
	Фронтальная


	Эмоционально настроить учащихся на урок.



	2.Целеполагание Учитель задаёт наводящие вопросы, помогающие сформулировать тему урока. 

Ученики отвечают на вопросы и формулируют тему урока и цели.

Прежде чем мы приступим к рассмотрению типовых заданий контрольной работы, давайте с вами вспомним теоретическую часть. Скажите:

1. Из чего состоит атом химического элемента?

2. Что входит в состав ядра?

3. Что такое атомная масса и молекулярная масса, как их находить?

4. Как определить число энергетических уровней?

5. Как определить число электронов на уровнях?

6. Как изменяется радиус атома по группе? По периоду?

7. На что влияет изменение радиуса атома элементов?

8. Вспоминаем основные типы связей: ионная, ковалентная, металлическая.

Приложение №1

Видео см. ссылки

	6 мин
	Актуализировать знания учеников о строении атомов
	Наглядный: видео, эвристический: ответы учащихся на вопросы учителя и формулирование темы урока и целей. 


	Видеоролик


	
	Фронтальная


	Ученики сформулируют  тему урока, цель и задачи. Отвечают на вопросы. Просматривают видео и на листочках записывают знаки химических элементов о которых идёт речь.



	3. Актуализация и мотивация.

Ученики делят химические элементы на металлы и неметаллы, называют их применение.

Выполняют упражнение на платформе Learning apps 

Приложение №2

https://learningapps.org/watch?v=phvzk8i5521

	7 мин
	На практике посмотреть на металлы и неметаллы и описать их физические свойства. Ученики должны сделать вывод о том, что свойства химических элементов зависят от строения атомов и положения в периодической системе.
	Практический: демонстрация образцов металлов и неметаллов.

Репродуктивный: выполнение упражнения
	
	
	Фронтальная

	Ученики на практике смотрят демонстрационные образцы металлов и неметаллов, указывают их роль в повседневной жизни. Объясняют разницу в строении атомов металлов и неметаллов.

	4. Закрепление знаний о строении атомов.

Ученики переходят на платформу Learnis  и выполняют квест «Строение атомов»

(приложение №3)

https://www.learnis.ru/514460/
Если ученики выполняют все задания правильно, они открывают дверь и написав на листочке ключевое слова отдают учителю.
	10 мин
	Закрепление знаний о строении атомов.
	Выполнение квеста


	Learnis 
	
	Самостоятельная работа
	Ученики выполнят квест, закрепят свои знания по теме «Строение атомов»

	5. Физкультминутка

Ученики под руководством учителя выполняют ряд упражнений для расслабления глаз и.
	1 мин
	Отдохнуть от работы за компьютером
	
	
	
	Фронтальная
	Ученики отдохнут от работы за компьютером.

	6. Закрепление знаний об изменении свойств химических элементов в группах и периодах.

Работа в группах.

Учитель раздаёт каждой группе по 9 листочков на которых написаны знаки химических элементов. Листочки нужно разложить 3 на 3 (они пронумерованы). Затем выбрать одно из расположений ряда (горизонтально, вертикально или по диагонали) нужно будет определить как изменяются металлические или неметаллические свойства.
	6 мин
	Повторение изменения свойств химических элементов по группам и периодам.
	Сингапурские технологии методика «ТИК – ТЭК – ТОУ»
	
	
	Работа в группах.
	Ученики определяют как изменяются металлические или неметаллические свойства в ряду и объясняют почему.

	Закрепление знаний о химических связях.

Учитель устно опрашивает учеников об основных принципах образования химических связей. Приложение №4

Затем ученики выполняют в парах задание на карточках Приложение №5 ответом на решение карточки является порядковый номер химического элемента.
	9 мин
	Повторение механизмов образования химических связей
	Репродуктивный: работа с карточками на которых нужно определить виды химической связи в веществах и обведите в таблице соответствующие цифры.
	
	
	Работа в парах
	Ученики устно заполняют пропуски в предложениях Приложение №4
И выполняют задание на карточке Приложение №5

	6.Домашнее задание
	1 мин
	Подготовка к контрольной работе
	
	
	
	
	Выполняют тест
Приложение №6

	7. Рефлексия

Учитель предлагает ученикам оценить свою работу на уроку и проанализировать достигнуты ли цели поставленные в начале урока.
Приложение №7

	3 мин
	Оценивание своей работы на уроке и своего эмоционального состояния
	
	
	
	Индивидуальная
	Ученики оценят своё эмоциональное состояние в конце урока при помощи карточек см. приложение №7.


Ссылки 

Приложение №1
Видео

https://drive.google.com/file/d/1Zh25RWFk2qAfLBuXEl1Lz7EAhfxP7dNl/view?usp=sharing
Приложение №4
Упражнение выполняется устно

Заполните пропуски в предложениях, используя следующие слова (в соответствующем падеже): 

заряженные, отрицательно, принимают, положительно, отдавать, электроны, притягивать, атомы, атом, принятие, отдача.
1. Металлы - это химические элементы, атомы которых легко _________ свои внешние электроны, превращаясь в ______________________ ионы.

2. Неметаллы - это химические элементы, атомы которых ________________ электроны на внешний уровень, превращаясь в ___________________ионы. 

3. Ионы- __________ частицы, в которые превращается атом после ________ или ___________ электронов.

4. Катион - _________________________ заряженный ион.

5. Анион - _________________________ заряженный ион.

6. Электроотрицательность - это способность атома химического элемента  _______________________ к себе электроны другого ___________. 

7. Химическая связь- это способ взаимодействия ______________, приводящий к образованию молекул.

Приложение №5
 (работа в группах) Определите виды химической связи в веществах и обведите в таблице соответствующие цифры. Порядковому номеру какого элемента равна сумма этих цифр? 
(Карточка № 3 красного цвета)
1 группа

	 
	PCl3
	N2
	H2O
	NaCl
	Al
	MgO

	Ионная связь
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Ковалентная неполярная связь
	2
	2
	2
	2
	2
	2

	Ковалентная полярная связь
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	Металлическая связь
	4
	4
	4
	4
	4
	4


(Предполагаемый ответ:14Si)
2 группа

	 
	Ca
	MgBr2
	O2
	HCl
	NaBr
	I2

	Ионная связь
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Ковалентная неполярная связь
	2
	2
	2
	2
	2
	2

	Ковалентная полярная связь
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	Металлическая связь
	4
	4
	4
	4
	4
	4


(Предполагаемыйответ:13 Al)

3 группа

	 
	Cl2
	KF
	Br2
	SO2
	CaO
	Fe

	Ионная связь
	1
	1
	1
	4
	4
	4

	Ковалентная неполярная связь
	2
	2
	2
	3
	3
	3

	Ковалентная полярная связь
	3
	3
	3
	2
	2
	2

	Металлическая связь
	4
	4
	4
	1
	1
	1


(Предполагаемыйответ:12 Mg)
4 группа
	 
	CaO
	F2
	H2S
	Zn
	H2
	CO2

	Ионная связь
	1
	1
	1
	4
	1
	4

	Ковалентная неполярная связь
	2
	2
	2
	3
	2
	3

	Ковалентная полярная связь
	3
	3
	3
	2
	3
	2

	Металлическая связь
	4
	4
	4
	1
	4
	1


(Предполагаемыйответ:11 Na)
Приложение №6
https://docs.google.com/forms/d/1BvYubgDOXYfd0IeI9b_Zt_uIfgunXlW34H_V_pp1GMY/edit?usp=sharing
Приложение №7
https://drive.google.com/file/d/1J0JMJbxN1kDDMJ9-mbWz2I3xpRKjXB6B/view?usp=sharing
